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Yngre landmænd 
er  mere åbne 
overfor  
ejerformer, som 
gør det lettere at 
overtage og  
udvikle bedriften

Af Susanne A. Andersen
Ritzau

BILLUND - Trods langvarig 
økonomisk krise i landbru-
get, som har gjort kapitaltil-
førsel svær og overtagelse af 
bedrifter næsten umulig, så 
vil et overvældende flertal af 
de danske landmænd helst 
være herre på egen gård.

Tanken om andre ejerfor-
mer, som delt ejerskab med 
andre landmænd eller kapi-
talfonde, udefrakommende 
investorer og børsnoterede 
selskaber, huer ikke land-
mændene.

Ifølge en ny stor inter-
viewundersøgelse fra Viden-
centret for Landbrug blandt 
3300 landmænd foretræk-
ker 94 procent stadig selv-
ejet. Og selvom de største 
gårde er mere åbne overfor 
andre ejerformer, så fore-
trækker også otte ud af ti af 
de helt store stadig selvejet.

Godt indarbejdet
Og skal landmændene ende-
lig vælge en anden ejerform, 
så vil de eje bedriften sam-
men med andre landmænd, 
så de bevarer den bestem-
mende indflydelse.

- Selvejet er godt indarbej-
det i landbrugets traditio-
ner. Man ved, hvad man har 
og ikke, hvad man får. Der-

for er det altafgørende for 
langt de fleste at være herre 
i eget hus, siger Klaus Kaiser, 
erhvervsøkonomisk chef på 
Videncentret for Landbrug.

Over 90 procent af de 
danske bedrifter er da også 
fortsat selvejede, mens re-
sten er i selskabseje. Det er 
typisk store gårde, hvor der 
er sameje, eller hvor dele 
af bedriften er skilt ud i et 
selskab, som for eksempel 
står bag et biogasanlæg eller 
vindmøller.

Selvejet er ellers flere gan-
ge blevet spået svære kår i 
takt med, at gårdene bliver 

stadigt færre og større.
Klaus Kaiser forventer da 

også, at landmændene må-
ske mindre af lyst end af nød 
bliver tvunget til at accep-
tere nye ejerformer.

- Har man en meget stor 
gård, stiller det store krav 
til landmandens adgang til 
kapital. Her kan det skabe 
større økonomisk råderum, 
hvis flere landmænd går 
sammen, eller der tilføres 
kapital fra anden side, siger 
han.

Det tog 50-60 år at ind-
føre selvejet i første halvdel 
af 1800-tallet. Og Klaus Kai-

ser tror, det vil vare lige så 
længe at drosle det ned igen.

- De nuværende genera-
tioner er ikke så interesse-
rede, men tonerne ændrer 
sig især hos de unge land-
mænd.

Tænker anderledes
En af dem er 32-årige Søren 
Søndergaard, som er femte 
generation på slægtsgården 
Kobberbølgaard ved Bil-
lund. En stor svineproduk-
tion, som han driver som et 
I/S sammen med forældre-
ne, og hvor der også er lejet 
både jord og stalde på andre 
gårde.

- Mange af os yngre tæn-
ker anderledes. Vi har set 
mange barske ting de sene-
ste ti år, og de fleste af os 
ejes jo alligevel af nogen an-
dre såsom bankerne, siger 
han, der ser mange fordele 
ved nye ejerformer.

- Efterhånden som går-
dene bliver rigtigt store, er 
det svært for én mand at eje 
en gård med aktiver for 100 
millioner kroner. Desuden 
kan det være sundt med fle-
re øjne på bedriften.

- Andre virksomheder 
har jo typisk en bestyrelse. 
På en selvejet gård er land-
manden både bestyrelses-
formand og direktør. Og det 
kan være svært for bestyrel-
sesformanden at tage en be-
slutning, som gør ondt på di-
rektøren, når det er samme 
mand, siger han.

Han erkender dog, at det 
ville stikke i hjertet ikke at 
skulle eje slægtsgården.

- Men skulle jeg udvide, 
måtte en pensionskasse 
gerne eje de nye bygninger, 
siger han.

Landmændene vil 
være herre på gården

Landmænd vil være herre på egen gård
Danske landmænd foretrækker fortsat at være herre i eget 
hus, selvom der kunne være store økonomiske fordele ved 
andre ejer- og selskabsformer
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Landets topchefer 
regner ikke med,
at danske 
lønmodtagere vil 
få flere penge 
mellem hænderne 
de kommende år
KØBENHAVN - Priserne sti-
ger lige nu mere end lønnen.
Og sådan vil det også være
de næste fem år. Det viser 
en undersøgelse i Børsen, 
hvor man har spurgt 679 af 
landets topchefer om lønud-
viklingen.

Og over halvdelen regner 
altså med, at inflationen vil 
stige mere end lønnen i de 
kommende år.

- Statsministeren nævnte i
sin nytårstale, at Danmarks
konkurrenceevne er blevet 
forringet med 20 procent i 
de seneste 10 år. Det er helt
essentielt for jobskabelsen,
at der rettes op på dette, si-
ger Lars Frederiksen, direk-
tør i fødevarevirksomheden
Chr. Hansen.

Realløn halter bagud 
I år regner otte ud af 10 af 
topchefer med, at lønnin-
gerne vil stige med mindre
end to procent - og seks 
procent af topcheferne reg-
ner med, at lønningerne vil
falde.

- Når virksomhederne står 
med de nuværende dårlige 
forventninger til fremtiden,
er det helt naturligt, at virk-
somhederne forventer små
lønstigninger et stykke tid 
frem, siger Kim Graugaard, 
direktør i DI.

Tal fra Dansk Arbejdsgi-
verforening, DA, viser, at re-

allønnen ikke har overhalet
inflationen i syv kvartaler i 
træk.

Forsker overrasket
Og arbejdsmarkedsforsker 
ved Aarhus Universitet Niels 
Westergård-Nielsen er over-
rasket over de dystre frem-
tidsudsigter.

- Det er virkelig negative 
forventninger. Hvert år gen-
nem krisen har vi haft en 
forventning om, at næste
år bliver det bedre. Nu tror 
topcheferne ikke længere på
det, siger han til avisen.

I LO siger cheføkonom Jan 
Kæraa Rasmussen, at top-
cheferne er for skeptiske:

- Som det er nu, er det kø-
bers marked, og det vil det 
nok være et par år fremad.
Men det vil være i mindre og 
mindre grad, lyder det fra
LO-cheføkonomen.

Negativ effekt 
Jes Asmussen, der er chef-
økonom i Handelsbanken, 
siger, at det vil gå kraftigt ud 
over privatforbruget, hvis 
topcheferne får ret i deres 
spådomme.

- En fortsat udhuling af re-
allønnen suger købekraften 
ud af husholdningerne. Det 
vil have en negativ effekt på
privatforbruget, siger han.

Det er topchefer fra dan-
ske virksomheder med en
omsætning på over 50 milli-
oner kroner om året og med 
mere end 35 ansatte, der har 
deltaget i Børsens undersø-
gelse. /RITZAU/

Topchefer spår 
fem års fald  
i realløn

KØBENHAVN - Det netop 
afsluttede år var et stort 
sportsår med både OL og 
fodbold-EM, ligesom året 
bød på store underhold-
ningsshows. Alligevel faldt
danskernes lyst til at se tv. 
Det viser en status over tv-
året 2012, som DR Medie-

forskning har lavet.
Hver dansker brugte i 

gennemsnit 3 timer og 15 mi-
nutter foran fjernsynet om
dagen, og det er andet år i 
træk, at tv-forbruget falder. 
Særligt de unge tilbragte 
færre timer foran fjernsynet
end i 2011.

- Tallet kan lyde voldsomt, 
men det er dog også i den 
aldersgruppe, at stigningen 
i tidsforbruget har været 
størst de senere år, siger me-
dieforsker Signe Villumsen
fra DR Medieforskning.

- Fra 2007 til 2010 steg de 
15-24-åriges tv-forbrug i gen-

nemsnit med 16 procent om
året mod en generel stigning
på 11 procent i hele befolk-
ningen. Så der er snarere
tale om et mindre dyk end 
et dramatisk fald. De mid-
aldrende har kun skruet en
anelse ned for tv-forbruget, 
mens de ældste så lidt mere

tv i 2012 end i 2011.
82 procent af dansker-

nes tid foran skærmen blev
brugt i selskab med de store
danske kanaludbydere, DR, 
TV 2, TV3 og SBS.

2012 blev første år siden 
2003, at det lykkedes DR1 at
få flere seere.

- Hovedforklaringen skal 
især findes i et stærkt ef-
terår, hvor flytningen af TV-
Avisen fra klokken 21.00 til 
21.30 gav nye muligheder 
for DR1.  /RITZAU/

Danmarks unge bruger mindre tid foran fjernsynet
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